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ВПЛИВ ІГРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА РОЗВИТОК КРЕАТИВНОСТІ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 
ВІКУ 

Кондратюк Н. П., магістрант 
Косарєва О. І., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Сьогодення педагогічної науки і практики характеризується пошуком нових підходів до організації 
навчально-виховного процесу, оскільки суспільний розвиток країни вимагає нової, активної, ініціативної і творчої 
особистості. В сучасних умовах підвищився інтерес дошкільників до проблеми творчої діяльності та всебічно 
гармонійного розвитку особистості. А дошкільний вік - це початкова ланка становлення особистості. 

В останні роки все частіше говориться про креативність, як базову якість особистості та розвиток творчих 
здібностей дошкільників і це не випадково, адже життя в епоху науково – технічного прогресу стає різноманітнішим і 
складнішим та потребує від людини не стандартних, звичних дій, а гнучкості мислення, швидкої орієнтації та 
адаптації до нових умов, творчого вирішення великих і малих проблем. Тому у Базовій програмі «Я у Світі» окремою 
лінією розвитку визначена креативність [1]. 

Предметом спеціального вивчення креативність виступала в дослідженнях як зарубіжних (М. Воллах, 
Дж. Гілфорд, Х. Грубер, Дж. Девідсон, Н. Коган, С. Медник, Р. Муні, П. Торренс, Д. Фельдман, Дж. Фодор, 
Д. Харрингтон, А. Штейн та ін.), так і вітчизняних учених (Т. Галкіна, Є. Григоренко, В. Дружинін, О. Кононко, 
П. Кравчук, Л. Ляхова, В. Моляко, Я. Пономарьов, К. Торшина та ін.).  

Психолого-педагогічні дослідження, а також практика виховання дітей у дошкільних навчальних закладах 
свідчить, що початок розвитку творчих здібностей дітей припадає на дошкільне дитинство, коли ігрова діяльність 
стає провідною. У дошкільному віці закладаються основи творчої діяльності дитини.  

В сучасному дошкільному закладі виникає насущна потреба в розширенні методичного потенціалу вцілому 
і в активних формах навчання зокрема. До таких активних форм навчання відносяться ігрові технології. Існують різні 
підходи до ігрових технологій. Серед них: пояснення природи суті ігрових технологій, як форми спілкування 
(М. Лісина), або як форми діяльності, зокрема, засвоєння діяльності дорослих (Д. В. Ельконін),або як прояв і умова 
розумового розвитку (Ж. Піаже). 

Проблема формування креативності дітей у дошкільних закладах є актуальною і потребує вивчення і 
розробки на рівні науково-теоретичних і практичних досліджень. Проблема своєчасного виявлення інтересів, 
здібностей і нахилів дітей, формування творчих засад уже з перших років життя дитини нині дуже розповсюджена. 
Актуальність піднятої проблеми викликана потребою психологів, педагогів, батьків в методах вдосконалення 
психолого-педагогічних дій, спрямованих на формування особистості дитини з метою розвитку інтелектуальних, 
комунікативних і творчих здібностей. Дошкільне дитинство – це особливий вік, коли з’являється здатність до 
творчого вирішення проблем, що виникають у дитини в різних життєвих ситуаціях – креативність. 

Проблема креативності тривалий час стоїть в центрі уваги вчених. Це здатність породжувати незвичайні 
ідеї, відхилятися від традиційних схем мислення, швидко вирішувати проблемні ситуації. Створення нового творчого 
продукту багато в чому залежить від особистості творця, і сили його внутрішньої мотивації. 

Проблема розвитку креативності є однією з найбільш складних у психологічній науці, що пов’язано, 
насамперед, з неоднозначністю розуміння феномена креативності. Тому неможливо виділити єдині критерії та 
показники креативності, які задовольнили б усіх дослідників, оскільки кожен з них підходить до вивчення критеріїв 
та показників креативності. Найбільшого поширення у вітчизняній і зарубіжній психології отримали показники 
оцінки креативного процесу і продукту, запропоновані Дж. Гілфордом і П. Торренсом. Так, Дж. Гілфорд дійшов до 
висновку, що найбільш значущими показниками креативності є наступні: швидкість – здатність продукувати велику 
кількість ідей; гнучкість – здатність застосовувати різноманітні стратегії при вирішенні проблем; оригінальність – 
здатність продукувати незвичні, нестандартні ідеї; розробленість – здатність детально розробляти виникли ідеї. 
Виходячи з класифікації Дж. Гілфорда, П. Торренс додав ще три критерії креативності: адекватність – припускає 
відповідність виконуваних операцій поставленої задачі (рисунок не повинен бути безглуздим); опір замикання – 
відображає здатність тривалий час залишатися відкритим новизні і різноманітності ідей, досить довго відкладаючи 
прийняття остаточного рішення для того, щоб зробити розумовий стрибок і створити оригінальні ідеї; абстрактність 
назви – відображає здатність виділяти головне, здатність розуміти суть проблеми [6].  

Якщо виходити з базових уявлень про креативність, то саме оригінальність слід трактувати її центральним 
параметром: адже продукування нових ідей (критерій новизни) є найважливішою ознакою креативного мислення. 
Якщо ж керуватися уявленнями про дивергентне мислення, то наявність оригінальних ідей слід розглядати як 
необхідну умову.  

Для дитини основною діяльністю, в якій виявляється її творчість, є гра. У самій природі дитячих ігор 
закладені можливості розвитку гнучкості оригінального мислення, здатності конкретизувати та розвивати як свої 
власні задуми, так і пропозиції інших дітей. Ще одна виняткова важлива властивість ігрової діяльності – внутрішній 
характер її мотивації. Діти граються тому, що їм подобається ігровий процес. 

Значення ігрової технології неможливо вичерпати й оцінити розважально-рекреативними можливостями. У 
тому й полягає її феномен, що будучи розвагою, відпочинком, вона здатна перерости в навчання, у творчість, у 
терапію, у модель типу людських відносин і проявів у праці, вихованні.  

Ігрові технології – ігрова форма взаємодії педагога і дітей, яка сприяє формуванню вмінь розв’язувати 
завдання на основі компетентного вибору альтернативних варіантів через реалізацію певного сюжету [3]. В 
освітньому процесі використовують театралізовані, ділові, рольові, комп’ютерні ігри, імітаційні вправи, ігрове 
проектування та ін. 

Ігрова технологія, на відміну від навчання готовим рішенням, заснована на груповому (колективному) 
рішенні системи навчальних проблем, які розв’язуються креативними способами.  

Ігрові технології відіграють важливу роль в розвитку креативності дошкільників. За допомогою створених 
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ігрових ситуацій дитина творчо підходить до їх вирішення. Дошкільники можуть перевтілюватися у різних героїв, 
керувати їх вчинками, змінювати хід гри чи її умови, придумувати різні завдання.  

Емпіричне дослідження проводилося на базі дошкільного навчального закладу № 40 «Червоні вітрила» 
міста Рівного. 

Метою нашого дослідження є теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка можливостей гри в 
розвитку креативності дітей дошкільного віку. Завданням констатувального етапу експерименту було визначення 
рівня розвитку креативності старших дошкільників. 

Отримані результати констатувального етапу дослідження свідчать про перевагу середнього та низького 
рівнів креативності у дітей дошкільного віку. Ці дані ми отримали завдяки проведенню експериментальних методик, 
а саме методики Е. Торренса «Вивчення оригінальності малюнків» на визначення рівня оригінальності мислення 
дітей, «16 кружечків» для вивчення гнучкості мислення, діагностична гра «Обіграй іграшку» (швидкість та 
оригінальність мислення) та діагностична вправа «Придумай сюжет за умовою», щоб дізнатися як дитина придумує 
нові сюжети, фантазує, комбінуючи свої знання з навколишнього світу зі своїми фантазіями, проявляє ініціативу, 
домислює запропонований варіант сюжету. 

Результати дослідження показали, що рівень креативності старших дошкільників знаходиться на 
середньому рівні. Так, високий рівень креативності продемонстрували 20% дітей; середній рівень креативності 
виявили у 55% дошкільників; низький рівень креативності продемонстрували 25% дітей.  

Для з'ясування рівня розвитку творчих здібностей, ми використали методику «Вивчення оригінальності 
малюнків». Крім цього цей тест був спрямований на визначення рівня оригінальності мислення дітей. У результаті 
нами були отримані такі дані у контрольній групі: 25% дітей мають високий рівень, середній рівень притаманний 
55%, низький рівень мають 20% від загальної кількості дітей. Отримані дані свідчать, що в експериментальній групі 
високий рівень мають 20% дітей, середній рівень становлять 60% від загальної кількості дітей експериментальної 
групи, 20% дітей експериментальної групи мають низький рівень оригінальності мислення. Це означає, що у дітей 
обох груп переважає середній рівень прояву оригінальності, зміна якої залежить від форм роботи з дітьми. У дітей 
недостатньо розвинена фантазія та уява. Це пов’язано із невеликим досвідом дітей та несистематичною роботою 
педагогів та батьків з розвитку креативності. 

З метою вивчення гнучкості мислення дітей старшого дошкільного віку ми провели методику Торренса «16 
кружечків». Оброблені дані, які ми отримали у контрольній групі свідчать про те, що високий рівень креативності 
проявило 20% дітей, середній рівень становить 60% дітей контрольної групи, 20% дітей мають низький рівень.  

У експериментальній групі результати дещо відрізняються: високий рівень мають 25% дітей, середній 
рівень складає 50% дітей, які входять до експериментальної групи, четверта частина експериментальної групи мають 
низький рівень, тобто 25%.  

На наступному етапі дослідження рівня креативності старших дошкільників ми провели діагностичну гру 
«Обіграй іграшку». Вправа дозволяє з’ясувати, наскільки у дітей розвинена швидкість та оригінальність мислення; 
допомагає дізнатися – яке ставлення, позиція, практичні дії дитини щодо іграшки. Це тестування спочатку ми 
застосували у контрольній групі. Результати дослідження свідчать, що найбільша кількість колективу – це діти із 
середнім рівнем, їх 55%; 25% дітей проявили високий рівень креативності, що теж є хорошим результатом; 
найменша кількість осіб із низьким рівнем – 20%. 

 У дітей із експериментальної групи найвищий середній відсоток (60%) розвитку креативності; високий 
рівень становить 20% дітей експериментальної групи; до низького рівня відносяться 20%. В загальному, діти 
епізодично можуть вибирати тему, продуктивної, ігрової діяльності, але частіше приймають тему дітей-лідерів, 
дорослого; у своїй самостійній діяльності вони можуть запозичувати сюжети відомих казок, фільмів, мультфільмів, 
не завжди реалізують свій задум діяльності.  

Отже, креативність важлива складова розвитку особистості – це рівень творчої обдарованості, здатності до 
творчості, що складає досить стійку характеристику особистості. В педагогічні науці існує багато засобів розвитку 
креативності, одним з яких є ігрові технології. Ігрові технології є однією з унікальних форм навчання, яка дозволяє 
зробити цікавим і захоплюючим не лише роботу дітей на творчо-пошуковому рівні, але і буденні кроки по вивченню 
різноманітних технологій. Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у розробці системи роботи з розвитку 
креативності у дітей старшого дошкільного віку засобами ігрових технологій.  
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На даному етапі розвитку інформаційного суспільства все більшого значення набуває формування у його 
членів здатностей до самонавчання і саморозвитку. Великі надії, при цьому, покладаються на застосування 
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